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Objeﬁvq Codigo: 847

CONCURSOS

OPERADOR DE ESTACAO DE
TRATAMENTO DE AGUA E ESGOTO

Este caderno de questdes esta assim constituido:

DISCIPLINAS N° QUESTOES
Conhecimentos Gerais
Lingua Portuguesa 15
Matematica 10
Informética 05
Legislacéo 10
Conhecimentos Especificos
Conforme programa 30
Total de questbes 70

INSTRUCOES:

Confira devidamente o material (CADERNO DE PROVAS e FOLHA DE RESPOSTAS com CANHOTO DE
IDENTIFICACAO); se houver falha, solicite a substituicédo ao fiscal.

A FOLHA DE RESPOSTAS néao podera ser identificada, assinada, rubricada e/ou conter qualquer palavra, rasura
e/ou marca que identifique o candidato em outro local que nédo o apropriado (Canhoto de Identificacdo), cabendo ao
candidato rigoroso cuidado, sob pena de nulidade de sua prova.

Verifique na Folha de Respostas as instrugdes para preenchimento. N&o rasure, ndo amasse nem dobre a FOLHA
DE RESPOSTAS. E vedada a substituicdo da FOLHA DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido por candidato,
tendo em vista sua codificacao.

A FOLHA DE RESPOSTAS, unico documento valido para a corregao da prova, devera ser preenchida com caneta
esferografica (tinta azul ou preta), ponta grossa, marcando uma Unica alternativa em cada questao. Sera atribuida
nota zero a resposta que, na folha de respostas, estiver em desconformidade com as instrugdes, ndo estiver
assinalada ou que contiver mais de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura.

Se a FOLHA DE RESPOSTAS contiver maior nimero de questdes, preencha apenas as correspondentes a sua prova;
as demais ficam em branco.

Neste momento, se ainda ndo o fez, PREENCHA seus dados no Canhoto de Identificagcdo constante da
FOLHA DE RESPOSTAS.

Durante a realizagédo da prova, ndo serdo permitidos o manuseio e a consulta de qualquer espécie de material ou
comunicagédo entre os candidatos, nem a utilizagdo de maquina calculadora e/ou similares, livros, anotagfes, réguas
de calculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

O tempo de duragdo da prova objetiva sera de até 4 horas, incluido o tempo para preenchimento da folha de
respostas. O candidato somente podera retirar-se definitivamente do recinto de realizagcdo da prova ap6s 1 (uma)
hora contada do seu efetivo inicio, podendo levar consigo o caderno de provas.

Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal da sala a FOLHA DE RESPOSTAS e o seu CANHOTO DE
IDENTIFICACAO devidamente preenchido e assinado. A no entrega da folha de respostas, a falta de assinatura, no
local apropriado e/ou a falta de identificagéo correta no Canhoto de Identificacao, implicara automatica eliminagéo do
candidato do Concurso Publico.

Os trés ultimos candidatos de cada sala deverdo permanecer até o Ultimo candidato conclui-la, a fim de acompanhar
os fiscais até a sala da coordenagdo para que sejam lacrados os envelopes. Somente apds este procedimento
poderdo retirar-se do local.

Direitos autorais reservados a Objetiva Concursos Ltda. Proibida a reproducédo, ainda que parcial, sem autorizacao
prévia.
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CONHECIMENTOS GERAIS

Lingua Portuguesa

Pessoas criativas ficam mais incomodadas com barulho

Ja sentiu muita dificuldade de se concentrar ao
redor de pessoas batendo papo? Pode ser um efeito
colateral de ter um cérebro muito criativo. Pesquisadores
da Northwestern University, nos Estados Unidos, fizeram
um teste para avaliar como o cérebro de pessoas criativas
reage as distracdes ao redor. Primeiro, eles pediram que
0s participantes do estudo a um questionario
que avalia o qudo criativos eles sao. Depois, eles
monitoraram a atividade eletromagnética do cérebro
usando sensores, enquanto os voluntarios escutavam um
som repetitivo de cliques.

O cérebro tem um sistema automatico de
filtragem sensorial — ou seja, ele sabe que tem que parar
de prestar atengcdo no ambiente ao redor para conseguir
realizar uma tarefa que exige foco. Esse sistema entra em
acdo quando ouvimos barulhos repetitivos, pelo menos
em um cérebro normal. A resposta cerebral ao primeiro
som de clique ___ intensa. A partir do segundo tom,
porém, o cérebro percebe que é tudo a mesma coisa e
diminui a atividade cerebral dedicada ao barulho.

Nos cérebros das pessoas que
pontuacdes mais altas no teste de criatividade, o processo
era diferente. O cérebro respondia com a mesma
intensidade ao som repetitivo todas as vezes. Segundo 0s
cientistas, isso mostra que as pessoas criativas possuem
“vazamentos” no filtro sensorial, 0 que leva o cérebro a
dedicar atengdo ao que ele deveria perceber como indtil.

http://super.abril.com.br/comportamento... - adaptado.

3) Assinalar a alternativa que apresenta um sindnimo de
“dedicar” segundo seu sentido no texto:

a) Destinar.
b) Controlar.
c) Priorizar.
d) Limitar.
e) Doar.

4) No primeiro paragrafo, ao se substituir a palavra
“participantes” na frase em que esta inserida pelo singular
“participante”, quantas outras altera¢des (ndo se contando
a palavra substituida nem a palavra que preenche a
lacuna) seriam necessarias para que ndo houvesse
incorrecédo?

a) Duas.
b) Trés.
c) Quatro.
d) Cinco.
e) Seis.

5) Considerando-se a palavra sublinhada no trecho “A
partir do segundo tom, porém, o cérebro percebe que é
tudo a mesma coisa...”, assinalar a alternativa que
apresenta a classificagdo CORRETA:

a) Advérbio.
b) Interjeicao.
c) Preposicao.
d) Conjuncao.
e) Adjetivo.

1) Assinalar a alternativa que preenche as lacunas do
texto CORRETAMENTE:

a) respondessem - séo - teve
b) responderem - é - tiveram
c) responderam - é - teve

d) responderem - sdo - teve
e) respondessem - é - tiveram

2) Com relagao ao texto, analisar os itens abaixo:

| - Depois de entender que determinado barulho é apenas
repeticdo, o cérebro humano consegue dar menos
atencéo a esse som.

Il - O sistema automatico de filtragem sensorial do cérebro
torna possivel deixar de prestar atengdo em algo para
focar em outra coisa.

Il - O estudo indica que pessoas mais criativas
conseguem escolher quando dedicar mais ou menos
atencao a distracOes externas.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente os itens | e .
c) Somente os itens | e lll
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

6) Com relagdo aos digrafos, analisar os itens abaixo:

| - “gu” é um digrafo em “Guarda”.
Il - “tr" € um digrafo em “Transporte”.
Il - “sc” € um digrafo em “Crescer”.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente o item lll.

d) Somente os itens | e Il.
e) Somente os itens | e lll.

7) Em relacdo ao emprego dos porqués, numerar a 22
coluna de acordo com a 12 de forma a preencher as
lacunas e, apods, assinalar a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA:

(1) porqué
(2) por qué
(3) porque
(4) por que

deu errado?
daquela deciséo.
, mas fico feliz.

() Alguém explicou
(' ) Nunca Ihe perguntei o
() Nao entendo
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8) Conforme as normas de acentuacgdo, marcar C para as
afirmativas Certas, E para as Erradas e, ap0s, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

() Méses.
() Heréico.
() ltalico.
() Feilra.
a)C-E-E-C
b)C-E-E-E
c)E-C-C-E
dE-E-C-E
e)E-C-C-C

9) Quanto a pontuagdo das oragdes abaixo, assinalar a
alternativa CORRETA:

a) Depois de brincar, estava sujo, sujo.

b) Seguia porém, em frente.

¢) Marta, voceé vira, a reunido de hoje?

d) Comprei leite ovos e péo.

e) Apos, a aula ela foi correndo para casa.
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13) Com relagdo a tonicidade, numerar a 22 coluna de
acordo com a 12 e, apos, assinalar a alternativa que
apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Proparoxitona.
(2) Oxitona.
(3) Paroxitona.

() Album.
() Rubrica.
() L&mpada.
a)3-1-1.
b)2-3-3.
c)l-2-3.
d)3-3-1.
e)l-2-2.

10) Com relagdo aos encontros vocalicos, numerar a 22
coluna de acordo com a 12 e, apoés, assinalar a alternativa
gue apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Ditongo crescente.
(2) Ditongo decrescente.
(3) Hiato.

() Agua.
() Saida.

( )Cai

() Tranquilo.

14) Com relagcdo a regéncia, assinalar a alternativa que
preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE:

Ele é natural Braganca, por isso é fanatico
histéria.

a) de - em
b) a - por

c)a-com
d) em - de
e) de - por

15) Considerando-se as normas vigentes de acentuacéo,
assinalar a alternativa INCORRETA:

a) Revolver.
b) Coreia.
c) Veem.

d) Pélo.

e) Urubu.

Matematica

11) Quanto a alternativa

INCORRETA:

a ortografia, assinalar

a) Fantoche.
b) Mecher.
c) Enxame.
d) Xarope.
e) Chalé.

12) Assinalar
antbnimas:

a alternativa que apresenta palavras

a) Indiferenca - desconsideracéo.
b) Delicado - afinado.

¢) Resistente - duradouro.

d) Publico - egoista.

e) Beneficio - dano.
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16) Em determinado concurso publico, o total de 90
pontos da prova objetiva deverd ser dividido entre as
disciplinas da prova, de forma diretamente proporcional a
guantidade de questdes de cada disciplina. Considerando-
se que nesse concurso publico a prova objetiva é
composta por 15 questdes de portugués, 10 questdes de
matematica, 5 questdes de legislacdo e 20 questdes de
conhecimentos especificos, ¢ CORRETO afirmar que:

a) A disciplina de matematica tera peso de 27 pontos.

b) A disciplina de portugués tera peso de 18 pontos.

c) Cada questédo na disciplina de legislagéo tera peso de
9 pontos.

d) O candidato que acertar 10 questdes de portugués, 3
de matematica, 4 de legislacdo e 10 de conhecimentos
especificos devera obter como nota final 48,6 pontos.

e) O peso total da disciplina de conhecimentos especificos
é de 38 pontos.
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17) Analisar os itens abaixo:
| - As expressdes numéricas 36[(7—2)0 +(9—3)l]—93 e

23\° (2)°
s possuem o mesmo resultado.

I - O resultado da expressado

12 (2 ) (3)\° , 218
- | == +|— e —.
3 5 4 243
-3
Il - O resultado de —i é 6—4
5 25

numérica

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente o item 1.

c) Somente os itens | e lll.
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

19) O valor da mensalidade da escola de Pedro é de
R$ 450,00 (valor cobrado em dez/2016). Para o primeiro
semestre de 2017 a mensalidade teve um acréscimo de
12%, e para o segundo semestre de 2017 estima-se um
novo acréscimo, desta vez, de 18% sobre o valor da
mensalidade no primeiro semestre de 2017. Com base
nisso, quando comparado ao valor de dez/2016, o valor
estimado para o segundo semestre de 2017 é:

a) De R$ 147,72 a mais.

b) 33,12% maior.

c¢) 32,96% maior.

d) De, no méaximo, R$ 54,00 a mais.
e) 32,16% maior.

18) Em determinada loja de vestudrio, ao se comprar oito
camisas da marca TRD e seis camisas da marca RTS,
paga-se o total de R$ 380,00, e, a0 se comprar cinco
camisas da marca TRD e oito camisas da marca RTS,
paga-se o total de R$ 382,00. Considerando-se que as
camisas de mesma marca possuem todas o mesmo valor,
mas as camisas das marcas TRD e RTS possuem valores
diferentes, analisar os itens abaixo:

| - O preco de cada camisa da marca RTS é R$ 12,00 a
mais do que o pre¢o de cada camisa da marca TRD.

Il - Ao se comprar 20 camisas da marca RTS paga-se o
total de R$ 720,00.

Il - Ao se comprar 25 camisas da marca TRD paga-se o
total de R$ 550,00.

Esta(do0) CORRETO(S):

a) Somente o item Il.

b) Somente o item Il

c) Somente os itens | e lll.
d) Somente os itens 1l e lll.
e) Todos os itens.

20) Marcar C para as afirmativas Certas, E para as
Erradas e, ap0s, assinalar a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA:

() Pertencem ao conjunto dos nimeros naturais impares
0s nimeros impares negativos e 0s positivos.

() O ndmero 72 é divisivel por 2, 3,4, 6,8 e 9.

() A; decomposigdo do nimero 256 em fatores primos é
2"

( ) Considerando-se os numeros 84 e 96, € correto
afirmar que o maximo divisor comum € igual a 12.

a)E-E-C-C.
b)E-C-C-E.
c)C-E-E-E.
d)E-C-E-C.
e)C-E-C-C

21) Considerando-se que a medida na imagem abaixo
representa o didametro da roda de uma moto, no minimo,
quantas voltas completas essa roda devera dar para
percorrer 0,1884km?

(Usar = =314)

a) 10
b) 50
c) 100
d) 150
e) 200
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22) Considerando-se as dimensdes dos reservatorios A e
B apresentadas na imagem abaixo e a capacidade
maxima de armazenamento de cada reservatorio,
assinalar a alternativa CORRETA:

(Usar: n=314)

Reservatorio A Reservatorio B

4m

a) O reservatério A possui capacidade de armazenamento
de 8.080L a mais do que o reservatorio B.

b) O reservatorio B possui capacidade de armazenamento
maior do que o reservatorio A.

¢) Juntos os dois reservatorios possuem capacidade de
armazenamento de 190.000L.

d) Ambos os reservatorios possuem capacidade de
armazenamento superior a 100.000L.

e) A capacidade de armazenamento do reservatério B é
de 91.920L.
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25) Considerando-se as unidades de medida de
capacidade, area e volume, marcar C para as afirmativas
Certas, E para as Erradas e, apos, assinalar a alternativa
gue apresenta a sequéncia CORRETA:

() Para determinada dose de certa vacina, € necessario
tomar 15mL de medicacdo, que devera ocupar um
volume equivalente a 15cm3.

() Fernando tem dois terrenos, sendo um deles de area
de 1.800.000cm? e o outro de 0,00023km2. Ao se
somar as areas dos dois terrenos, a area total sera
igual a 410mz2,

( ) Em certa solugdo, para cada litro de agua, é
necessario colocar 50mL de agua sanitaria. Se for
utilizado um litro de agua sanitaria, serdo necessarios
200L de agua.

a)C-E-E
b)E-E-E
c)C-C-E.
dcC-C-C
e)C-E-C

23) Certo caminhdo de entrega de materiais de
construcdo possui capacidade maxima de transporte de
3t. Em um deposito ha barras de ferro de 5m que pesam
20kg cada e de 7m que pesam 25kg cada. Supondo-se
gque esse caminhdo esta carregado com 4 barras de 5m
de comprimento e 6 barras de ferro de 7m de
comprimento, quantas toneladas de barras de ferro esse
caminhdo esta transportando?

a) 2,3

b) 0,23

c) 0,023
d) 0,0023
e) 0,00023

24) Analisar os itens abaixo:

| - Para os conjuntos A={1,2,3,4} e B={3,4,5,6}, a
interseccdo dos conjuntos pode ser representada por
ANB ={3, 4}.

Il - Para os conjuntos A={j, k,I,m} e B={m,0,p,q}, a
unido dos conjuntos pode ser representada por
AUB ={,k I, m, 0,p,q}

I - Para o0s conjuntos A ={20,40,60,80} e
B = {40, 60, 80, 100, 120}, a unido dos conjuntos pode
ser representada por A(1B ={40,60,80}, e a
interseccdo dos conjuntos pode ser representada por
AUB ={20, 40, 60, 80, 100, 120}.

IV - Para os conjuntos A={f,g,h} e B={v,x,w}, a
interseccdo pode ser representada por
ANB ={f, g, h, v, x, w}.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item V.

b) Somente os itens | e Il

c) Somente os itens Il e IV.
d) Somente os itens I, Il e lll.
e) Somente os itens II, lll e IV.

www.objetivas.com.br
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Informatica

Atencao! Para responder as questdes de Informatica, a
menos que seja explicitamente informado o contrario,
considerar que os programas mencionados encontram-se
na versao Portugués-BR e, em sua configuracdo padréo de
instalacdo, possuem licenca de uso, 0 mouse esta
configurado para destros, um cligue ou duplo clique
correspondem ao botdo esquerdo do mouse e teclar
corresponde a operagdo de pressionar uma tecla e,
rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez.
Dessa forma, as teclas de atalho, os menus, os submenus,
as barras, os icones e os demais itens que compdem os
programas abordados nesta prova encontram-se na
configuracdo padrao, conforme exposto anteriormente.

26) Hardware é a parte fisica de um computador, e é
formado pelos componentes eletrénicos e qualquer outro
material em estado fisico que seja necessario para fazer
com que o computador funcione. Com base nisso,
assinalar a alternativa em que todos os nomes citados sao
exemplos de hardware:

a) Memoria RAM, placa de video e sistema operacional.

b) Sistema operacional, editor de texto e planilha
eletrénica.

¢) Teclado, placa-mae e memadria RAM.

d) Teclado, mouse e editor de texto.

e) Placa-mae, mouse e planilha eletronica.

29) Em relagdo aos cuidados que o usuario deve ter ao
utilizar navegadores web, marcar C para as afirmativas
Certas, E para as Erradas e, apos, assinalar a alternativa
gue apresenta a sequéncia CORRETA:

() Manter o navegador atualizado, com a versdo mais
recente e com todas as atualiza¢des aplicadas.

() Configurar o navegador para  verificar

automaticamente atualizagfes, tanto dele préprio

como de complementos que estejam instalados.

() Permitir que programas ActiveX sejam executados
apenas quando vierem de sites conhecidos e
confiaveis.

a)C-C-C.
b)yC-E-C.
c)C-C-E.
d)E-C-E.
e)E-E-E.

27) A principal area exibida na tela quando o usuario liga o
computador e faz logon no Windows é denominada:

a) Area de controle.
b) Area de acdes.
c) Area de ajuda.

d) Area de trabalho.
e) Area de acesso.

28) Em um documento do Word, um usuario digitou a
seguinte frase: Servico Autbnomo Municipal de Agua e
Esgoto. Em seguida, colocou o cursor antes da palavra
Servigo, conforme a Figura 1, e digitou a palavra SAMAE.
No entanto, ao digitar a palavra SAMAE, percebeu que a
palavra Servico ia sendo excluida, conforme a Figura 2.
Isso significa que qual recurso estava ativo?

Figura 1

L T T S S - O - SR B ORI B

]

IServigo Auténomo Municipal de Agua e Esgoto

Figura 2
g-l-;:|-2-:-3-|I-_'-|-§-|-5.:|-_?-I|-5-|:

SAMAEEo Auténomo Municipal de Agua e Esgoto

a) Ortografia e gramatica.
b) Marcacdes.

c) Alteracdes.

d) Autocorrecéo.

e) Sobrescrever.

5

30) A imagem abaixo apresenta o fragmento da Biblioteca
Imagens no Windows. Sabendo-se que uma pasta dentro
de uma pasta é chamada de subpasta, quantas pastas
desta Biblioteca possuem subpastas?

Biblioteca Imagens

0 iz : Pasta v
Inclui: 2 locais -
ws
S |
= | a : |‘| u
Amostras de Festa Trabalhe Viagem
Imagens
a)0
b) 1
c)2
d) 3
e) 4
Legislacéo

Atencao! Em todas as questdes de legislacdo desta prova,
serdo consideradas as leis e suas altera¢des até a data do
inicio das inscricbes deste concurso.

Considerar a Lei Complementar n°3.673/1991 -
Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de
Caxias do Sul para responder as questdes de n°31 a
n° 34.

31) Foi instituida a concessdo de gratificagdo pelo
desempenho da atribuicdo de fiscal, integrante de
comissao executiva ou de banca examinadora de
concurso publico para provimento de cargos efetivos. Isso
posto, € CORRETO afirmar que os servidores efetivos
guando atuarem como fiscais faréo jus a:

a) 10% do vencimento base do padrdo 01, por turno
trabalhado.

b) 100% do vencimento base do padrao 14.

¢) 60% do vencimento base do padrao 14.

d) 5% do vencimento base do padrdao 01, por hora
trabalhada.

e) 40% do vencimento base do padréo 14.
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32) Em relagdo ao processo administrativo disciplinar,
analisar os itens abaixo:

I - A autoridade que tiver ciéncia de irregularidade no
servigo publico é obrigada a promover a sua apuragao
imediata.

Il - A apuragédo de irregularidade no servigo publico devera
ser feita necessariamente mediante sindicancia.

Il - Ao acusado é assegurada ampla defesa.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente o item 1.

c) Somente os itens | e Ill.
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

33) As afericbes periddicas e final dos requisitos do
estagio probatério serdo realizadas pelo 6rgao
competente, nos termos do regulamento elaborado por
comissao paritaria. Para confirmagcdo do servidor no
cargo, serd necessario que o conceito final, traduzido
numericamente, em cada um dos fatores de avaliacao,
seja igual ou superior a:

a) 1/3 do grau maximo.
b) 2/3 do grau maximo.
¢) 1/4 do grau méaximo.
d) 1/5 do grau méaximo.
e) 2/5 do grau maximo.
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36) Numerar a 22 coluna de acordo com a 12 e, apos,
assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

(1) Segurado.
(2) Dependente.
(3) Empregador.

() E a pessoa fisica legalmente investida em cargo
publico efetivo municipal e os aposentados nos cargos
publicos de provimento efetivo.

() E a pessoa dependente economicamente do
segurado que esteja habiltada no cadastro
previdenciario, apés preencher os requisitos legais,
por solicitagdo do segurado, e em condicdes de
usufruir os beneficios da previdéncia municipal.

() Sao os 6rgaos da Administragcdo Direta, as autarquias
e fundacdes do Poder Executivo, bem como a Camara
de Vereadores.

Considerar a Lei Municipal n°1.474/1966, que cria o
Servico Auténomo de Agua e Esgoto, para responder
as questdes de n® 37 a n® 39.

34) Em relacdo ao processo por abandono de cargo ou
por auséncias excessivas, assinalar a alternativa que
preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE:

Quando o nUumero de faltas ultrapassar __ dias
consecutivos ou _____ dias interpolados, durante um ano,
embora tomadas todas as providéncias, o chefe
encaminhara de imediato ao 6rgdo central de pessoal
comunicacdo a respeito, especificando as medidas
adotadas.

a) 10; 15
b) 10; 10
c) 30; 60
d) 15; 20
e) 15; 15

37) A receita do SAMAE provira, dentre outros recursos,
da subvencdo que Ihe for anualmente consignada no
orgamento municipal, cujo valor ndo sera inferior a:

a) 5% da quota do Imposto de Renda atribuida ao
Municipio.

b) 10% da quota do Imposto de Renda atribuida ao
Municipio.

c) 15% da quota do Imposto de Renda atribuida ao
Municipio.

d) 25% da quota do Imposto de Renda atribuida ao
Municipio.

e) 35% da quota do Imposto de Renda atribuida ao
Municipio.

Considerar a Lei Complementar n°241/2005, que
dispde sobre a organizagdo da previdéncia social dos
Servidores Publicos do Municipio de Caxias do Sul,
pararesponder as questdes de n° 35 e n° 36.

35) Quanto aos beneficios, analisar os itens abaixo:

I - A Pensdo é um beneficio previdenciario devido ao
segurado.

Il - O Auxilio-reclusdo é um beneficio previdenciario
devido ao(s) dependente(s) do segurado.

lll - A Gratificagdo Natalina ndo esta entre as prestacdes
asseguradas pelo FAPS aos servidores.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e Il.
d) Somente os itens 1l e lll.
e) Todos os itens.
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38) Marcar C para as afirmativas Certas, E para as
Erradas e, apos, assinalar a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA:

( ) O orcamento e as contas do SAMAE deverdo ser
examinados e votados pela Camara Municipal.

( ) O SAMAE submetera, anualmente, até 31 de marco,
a apreciacdo do Prefeito Municipal, e este o
submetera, dentro de 30 dias, a aprovacdo da Camara
Municipal, o relatério de suas atividades e a prestagéo
de contas do exercicio findo.

() E vedado ao SAMAE conceder isen¢do ou reducéo
de taxas dos servigcos de agua e esgotos, incluindo os
edificios ocupados pelos poderes Executivo e
Legislativo do Municipio.

ajC-C-C.
b)E-C-C.
c)C-E-E.
dE-C-E.
e)C-C-E.
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39) Analisar os itens abaixo:

| - O SAMAE sera administrado por um Diretor, servidor
publico titular de cargo efetivo, de preferéncia
Engenheiro Civil especializado em obras hidraulicas.

Il - Incumbe ao Diretor representar o SAMAE ou
promover-lhe a representagéo, em juizo ou fora dele.

Il - O SAMAE exercera a sua a¢do em todo o Municipio.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens 1l e lll.
e) Todos os itens.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Conforme Programa

Considerar o material disponibilizado pelo SAMAE
(que contém o programa de estudos para a realizagéo
da prova de conhecimentos especificos) para o cargo
de Operador de Estacdo de Tratamento de Agua e
Esgoto pararesponder as questfes de n® 41 a n° 66.

40) De acordo com o Decreto Municipal n® 17.752/2015,
que aprova o Regulamento do Estagio Probatério a que
estdo sujeitos os servidores publicos municipais, a aptidao
e a capacidade séo objetos de avaliacdo no desempenho
do estagio probatério, observados, entre outros, 0s
seguintes fatores:

| - Relacionamento interpessoal.
Il - Responsabilidade.
Il - Produtividade.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente o item Il

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens 1l e lll.
e) Todos os itens.

41) Tecnicamente, considerando-se algumas das etapas
de um sistema de abastecimento de agua, analisar os
itens abaixo:

| - Entende-se por obras de captacdo o conjunto de
estruturas e dispositivos construidos junto a um
manancial com a finalidade de evitar a retirada de agua
bruta deste local. Existe apenas uma forma principal de
captacéo, ou seja, captacao de aguas superficiais.

Il - Adugéo de agua bruta é o conjunto de canalizagdes e
equipamentos (por exemplo, estagdo de bombeamento)
destinados a conduzir agua desde o ponto de captagao
até a unidade de tratamento.

[Il - Tratamento de adgua é o conjunto de processos fisicos
e quimicos destinados a transformar agua bruta, in
natura, em agua potavel, adequando-a ao consumo
humano e atendendo aos padrdes legais de
potabilidade.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

42) Considerando-se o sistema de abastecimento de
agua, sobre a medicdo e o fornecimento ao usuario,
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e,
apés, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

() Micromedicao é a medigdo da agua quando chega ao
ponto de consumo, passando por um medidor e
ficando, a partir dali, disponivel para utilizacao.

() O aparelho que mede a dgua chama-se barémetro.

() As instalagdes hidraulicas que permitem o
fornecimento de &agua ao consumidor chamam-se
ramal predial.

a)C-E-C.
b)E-C-C.
c)C-C-C.
dE-C-E.
e)C-E-E.
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43) Sobre a distribuicdo de &gua tratada, analisar a
sentenca abaixo:

E o conjunto de tubulacdes e equipamentos destinados a
conduzir a agua tratada aos diversos pontos de consumo
da comunidade consumidora (12 parte). E formada,
basicamente, por malhas hidraulicas compostas por
tubulagdes de aducao, subaducéo, redes distribuidoras e
ramais prediais, que juntos disponibilizam a agua tratada
na entrada do imével do consumidor (22 parte). Esta
relacionada somente ao que diz respeito as EstagGes de
Tratamento de Agua (ETAS) (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.
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47) Sobre a velocidade de escoamento, analisar os itens
abaixo:

| - Em um liquido em movimento, € a relacao entre a
distancia percorrida pela unidade de tempo.

Il - E fornecida em joule.

1l - E representada pela letra v (minGscula).

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e lll.
d) Somente os itens Il e IlI.
e) Todos os itens.

44) Tecnicamente, pode-se descrever um sistema de
esgotamento sanitario como sendo formado pelas etapas de:

| - Coleta.
Il - Afastamento e transporte.
Il - Tratamento e disposigao final de esgoto sanitario.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item |.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

45) No que se refere ao sistema de esgotamento sanitario,
sobre o afastamento e transporte, assinalar a alternativa
que preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE:

Compreende o conjunto de tubulagdes e acessoérios que

as aguas servidas das redes coletoras e
contato externo afastam (de forma ) e conduzem
esses efluentes servidos até as estacGes de tratamento de
esgoto.

a) despacham - com - séptica
b) recebem - sem - asséptica

¢) despacham - sem - séptica
d) recebem - com - séptica

e) despacham - com - asséptica

48) Considerando-se alguns topicos técnicos relativos as
atividades do Operador de Estacdo de Tratamento de
Agua e Esgoto, marcar C para as afirmativas Certas, E
para as Erradas e, apés, assinalar a alternativa que
apresenta a sequéncia CORRETA:

( ) A hidraulica pode ser dividida em hidrostatica e
hidrodindmica, sendo que a hidrostatica estuda os
liqguidos em repouso e a hidrodindmica estuda os
liguidos em movimento. A hidrodindmica é a parte que
tem maior envolvimento com as atividades
relacionadas ao abastecimento de agua.

() Na hidraulica, a presséo é fornecida em Pascal (Pa),
quilograma-forca por centimetro quadrado (Kgf/cm?) e
metro de coluna de agua (mca).

() Volume é a grandeza fisica que indica a quantidade de
matéria (liquido) presente em um corpo (recipiente).

a)C-C-E.
b)E-C-C.
c)C-E-E.
dE-C-E.
e)C-C-C.

46) Quanto a disposicdo final, em um sistema de
esgotamento sanitario, marcar C para as afirmativas
Certas, E para as Erradas e, apés, assinalar a alternativa
gque apresenta a sequéncia CORRETA:

() Apods o tratamento, os esgotos tratados podem ser
langcados a um corpo de agua receptor.

( ) Eventualmente, ap6s o tratamento, 0s esgotos
tratados podem ser aplicados ao solo.

() Os residuos solidos resultantes podem ser aplicados
ao solo independentemente de sua composicao.

a)C-E-E.
b)E-C-C.
c)C-C-E.
dE-C-E.
e)C-E-C.
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49) O Operador de Estacéo de Tratamento de Agua deve
estar ciente de sua grande responsabilidade, pois o
produto final do seu trabalho se destina a milhares de
pessoas que habitam nossa cidade. O fornecimento de
agua de qualidade é fundamental para a manutengdo da
saude da populacdo. Da mesma forma, o Operador de
Estacdo de Tratamento de Esgoto deve estar ciente de
sua responsabilidade ambiental, visto que o tratamento
adequado dos esgotos tera reflexo imediato na
preservagdo dos recursos hidricos do Municipio. Com
base nisso e em relacdo a alguns deveres do cargo,
analisar a sentenca abaixo:

Coletar amostras, executar e registrar amostras fisico-
guimicas e bacteriolégicas em agua e esgoto (12 parte).
Operar e controlar as instalagbes eletromecanicas nas
estacbes de tratamento de agua e de esgoto, segundo
normas previamente estabelecidas (22 parte). Fazer a
medicdo da agua (leitura) em todas as residéncias do
Municipio, excetuando-se fabricas e prédios publicos
(32 parte).

A sentenca esté:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.
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50) Assinalar a alternativa que preenche a lacuna abaixo
CORRETAMENTE:

Em uma ETA, na etapa de , que
€ posterior a coagulacao e a floculagado, tem-se por agao
da gravidade que os flocos com as impurezas e particulas
sdo depositados no fundo de outros tanques, separando-
se da agua. Dessa maneira, a agua superficial torna-se
mais clara, ao longo do fluxo, e apta a seguir escoando
para a proxima etapa.

a) fluoretacdo

b) correcéo de pH
¢) decantacao

d) filtracéo

e) desinfeccao

51) Assinalar a alternativa que preenche a lacuna abaixo
CORRETAMENTE:

Existem varios agentes coagulantes, sendo que os mais
usualmente utilizados sao o , 0
cloreto férrico e o cloreto de polialuminio.

a) sulfito de aluminio
b) sulfeto de aluminio
¢) sulfato de aluminio
d) sulfeto de sédio
e) sulfito de sédio

53) A figura abaixo ilustra uma vidraria amplamente
utilizada em laboratérios de quimica. Essa vidraria é
denominada:

500mL

a) Erlenmeyer.

b) Baldo volumétrico.
c) Proveta.

d) Béquer.

e) Bureta.

52) “Nesta etapa, faz-se a agua transpassar uma camada
filtrante, constituida normalmente por um leito arenoso,
com granulometria predimensionada, sustentada por uma
camada de seixos, de modo que impurezas, particulas,
microrganismos, entre outros, figuem retidos e a agua
filtrada seja limpida.”

Assinalar a alternativa que corresponde a etapa de
potabilizacéo da dgua descrita no trecho acima:

a) Coagulacéo.
b) Floculacéo.
c) Decantagéo.
d) Filtracéo.

e) Desinfeccao.

54) O equipamento utilizado para a leitura da turbidez na
agua é denominado:

a) Espectrofotdmetro.
b) Medidor de pH.

c¢) Calorimetro.

d) Turbidimetro.

e) Colorimetro.

55) O esquema apresentado na figura abaixo representa
um conjunto de materiais de laboratério que, em geral, é
usado para:

.‘
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a) Titulagéo.

b) Medida da turbidez.

c) Medida da demanda bioquimica de oxigénio (DBO),
apenas.

d) Medida da demanda quimica de oxigénio (DQO),
apenas.

e) Medida da DBO e da DQO.
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56) Analisar os itens abaixo:

| - Os aparelhos mais usados, em laboratério, para medida
de volumes sdo as provetas, o0s baldes volumétricos, as
pipetas e as buretas.

Il - As provetas e as pipetas graduadas sdo usadas para
medidas aproximadas de volumes, enquanto os baldes
e pipetas volumétricas, para medidas precisas de
volume.

Il - O béquer é uma vidraria de laboratério em que a
leitura do volume é realizada com preciséo.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente o item Il.

b) Somente o item Il

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens | e lll.
e) Todos os itens.

57) Foi constatado, num determinado horario, que a vazao
em uma tubulacéo de esgoto é de 0,5m>/s. Convertendo-
se esse valor para litros por minuto, encontra-se:

a) 30.000
b) 25.000
¢) 20.000
d) 15.000
e) 10.000
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60) Sobre o procedimento que caracteriza o tratamento
secundario, analisar os itens abaixo:

| - Nessa etapa séo utilizadas grades que tem a funcéo de
reter solidos presentes no esgoto afluente com
dimens6es maiores.

Il - Nessa etapa, ocorre a remogao e/ou a transformagéo
da matéria orgénica pelos microrganismos anaerdébios.

Ill - Nessa etapa, o0 esgoto efluente é tratado com a adi¢éo
de uma solucdo de dioxido de cloro, cuja fungéo é
eliminar os agentes patogénicos presentes no esgoto
efluente.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Somente o item Il

b) Somente o item IIl.

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens | e lll.
e) Todos os itens.

58) O tratamento de esgoto doméstico € dividido em
algumas etapas basicas. O procedimento que €
caracterizado pela remoc¢ao de nutrientes, como nitrogénio
amoniacal e fésforo, € denominado:

a) Pré-tratamento.

b) Tratamento primario.

¢) Tratamento secundario.
d) Tratamento terciario.

e) Tratamento quaternario.

61) O processo anaerébio apresenta, como subproduto do
metabolismo bacteriolégico, a formagdo de biogés,
composto por varios tipos de gases, entre eles:

a) Gas hélio e gas metano.

b) Gas sulfidrico e gas metano.
c¢) Gas sulfidrico e gas hélio.

d) Gas nobre e hidrogénio.

e) Metanol e etanol.

59) Apds as etapas em que sdo removidos os sélidos do
esgoto doméstico, este € encaminhado para um canal de
reunido do fluxo. O medidor empregado para a medida da
vazao é denominado:

a) Medidor venturi.

b) Medidor de placa de orificio.
¢) Rotametro.

d) Medidor Pitot.

e) Calha Parshall.
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62) Os técnicos que atuam no tratamento de esgotos
domésticos utilizam o termo DBO para avaliar o impacto
gue o desague de esgotos em um corpo de agua doce
pode causar em sua vida aer6bia. A matéria organica
despejada é digerida pelas bactérias por meio de reacfes
bioquimicas que consomem o oxigénio dissolvido. Dessa
forma, a DBO permite a previsao do consumo de oxigénio
por litro de esgoto.

O valor esperado da DBOs, de um esgoto efluente
tratado pelo SAMAE é, em mg L™

a) Menor ou igual a 40.
b) Maior que 40 e menor que 45.
¢) Maior que 45 e menor que 50.
d) Maior que 50 e menor que 55.
e) Maior ou igual a 55.

63) A eutrofizacdo € o processo que ocorre nos ambientes
aquaticos e é caracterizada pela entrada excessiva de
nutrientes, o que acarreta aumento do desenvolvimento
excessivo de algas. Entre esses nutrientes, estdo:

a) Potassio e carbono.
b) Enxofre e metano.
¢) Chumbo e ferro.

d) Potassio e metano.
e) Fosforo e nitrogénio.
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64) A camara de contato € um tanque de passagem de
efluente tratado, onde é usado um agente oxidante cuja
funcdo é a eliminagcdo de agentes patogénicos presentes
no efluente tratado. O agente oxidante usado € o(a):

a) Gas cloro.

b) Soda caustica.

¢) Hipoclorito de sodio.

d) Dioxido de cloro.

e) Hidroxido de magnésio.

65) Considerando-se alguns riscos a saude no trabalho
em Estacbes de Tratamento de Esgoto, assinalar a
alternativa que NAO apresenta um risco classificado como
quimico:

a) Gases toxicos.

b) Baixo nivel de oxigénio.
¢) Ruidos intensos.

d) Vapores.

e) Liquidos toxicos.

66) Em relacdo aos riscos a saude no trabalho em
EstacGes de Tratamento de Esgoto, sobre alguns riscos
de acidente, analisar os itens abaixo:

| - Risco de queda/obstaculos: ambientes desprotegidos e
obstaculos mal sinalizados podem ser eventuais pontos
de acidentes como quedas, tropecos e
escorregamentos.

Il - Possibilidade de explosdo ou incéndio: uma atmosfera
pode se tornar inflamavel ou explosiva na presenca de
oxigénio junto com outros gases no ar de um
determinado ambiente.

Il - lluminacgédo deficiente: uma iluminacéo deficiente pode
provocar problemas de satde como dores de cabecga e
tonturas, além de esconder obstaculos e perigos em
uma rotina operacional ou na manutencdo de
equipamentos.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Nenhum dos itens.

b) Somente o item I.

c) Somente o item II.

d) Somente os itens | e lll.
e) Todos os itens.

68) Analisar os itens abaixo:

| - A restauracdo de muros e reposicdo de calgadas,
pavimentos e revestimentos decorrentes de servigcos
solicitados pelo usuario em particular sera de sua
responsabilidade; o SAMAE podera executar as
restauracbes de muros e calcadas e lancar os
respectivos custos na conta de dgua do usuario.

Il - As restauracfes ficardo sob responsabilidade do
SAMAE quando o servico realizado for de iniciativa e
interesse da prépria Autarquia.

Il - A reposicdo de calcamento ou asfalto no leito
carrocavel de trafego, decorrentes de servigos
solicitados pelo usuario, serd executada sempre pelo
SAMAE, e o custo sera langado na conta do usuario.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e Il
d) Somente os itens Il e .
e) Todos os itens.

Considerar o Decreto Municipal n° 18.349/2016, que
dispbe sobre o Regulamento dos Servicos de Agua e
de Esgotamento Sanitario do Servico Auténomo
Municipal de Agua e Esgoto (SAMAE), para responder
as questdes de n® 67 a n® 70.

69) Quanto ao hidrdmetro, marcar C para as afirmativas
Certas, E para as Erradas e, apds, assinalar a alternativa
gue apresenta a sequéncia CORRETA:

() O hidrémetro é parte integrante do ramal predial de
agua e de propriedade do SAMAE, cabendo
exclusivamente a este a sua instalacéo,
redimensionamento, substituicdo, manutencdo e
afericdo, de conformidade com o Regulamento
Técnico Metrolégico.

( ) O SAMAE, mediante prévia avaliagdo técnica,
certificacdo do Instituto Nacional de Metrologia,
Qualidade e Tecnologia (INMETRO) e documento
comprobatério de compra, podera instalar hidrébmetro
adquirido de terceiros, o qual sera incorporado ao seu
patrimoénio através de Termo de Doagao.

() A substituicdo do hidrébmetro, decorrente do desgaste
normal de seus mecanismos, serad executada a critério
do SAMAE, de conformidade com o Regulamento
Técnico Metrolégico do INMETRO, com 6nus para o
USUuério.

a)C-C-C.
b)E-C-C.
c)C-E-E.
dC-C-E.
e)E-C-E.

67) Os danos causados as redes de abastecimento de
agua e de esgotamento sanitario ou as instalacdes dos
servigos de agua ou de esgoto serdo reparados pelo(a):

a) SAMAE.

b) Prefeitura.

c) INEMA.

d) DEMAE.

e) Vigilancia Sanitaria.
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70) Para efeito de cadastro, faturamento e
comercializagdo, as economias das edificagBes utilizaveis
beneficiadas com servigos de abastecimento de agua e de
esgotamento sanitario sdo classificadas nas seguintes
categorias, EXCETO:

a) Residencial.
b) Profissional.
c) Comercial.
d) Industrial.
e) Publica.
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